

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China



①位于西部(重庆)科学城的国家质检基地
②江北区市场监管局对婴幼儿奶粉进行检查
③合川区市场监管局检查特种设备
④永川区市场监管局指导市场主体年报
⑤巫溪县市场监管局检查食品安全

市场监管大事记

- 2018年**
重庆市市场监管局、市药监局、市知识产权局挂牌成立。
重庆市首获中国质量奖。
- 2019年**
38个区县市场监管局陆续挂牌成立。
重庆市市场监管综合行政执法总队挂牌成立。
国家技术标准创新基地(重庆)获批成立。
全市企业开办网上服务平台上线；中国(重庆)自由贸易试验区实施“证照分离”改革全覆盖。
渝中区上线全市首个市场主体信用风险分类监管平台。
原工商、质监、食药监、物价、知识产权局5条投诉举报热线整合为12315热线。
- 2020年**
市委、市政府印发重庆市党政领导干部食品安全责任清单。
《重庆市特种设备安全条例》实施。
《电子商务平台落实法定责任行为规范》出台。
深化川渝市场监管一体化合作推动成渝地区双城经济圈建设第一次领导小组会议成功举行。
川渝陕三省十一区(县)签署革命老区市场监管一体化战略合作协议。
39个区县陆续设立市场监管综合行政执法支队。
重庆长江经济带生态文明标准化研究中心成立。
大渡口区投入运营全市首家智慧监管农贸市场。
全市试点推行96333电梯应急救援平台。
开展打击市场销售长江流域非法捕捞渔获物专项执法行动。
重庆首次出台市级市场主体专项监管清单。
两江新区出台集群注册备案管理制度。
高新区实施“一业一证”改革。
重庆市首批商业秘密保护示范基地授牌。

市场监管 护航大市场 服务大发展

聚焦风险防范 关切民生守护安全,人民生活更美好

市场监管工作事关经济发展和民生福祉,小到为消费者调解纠纷,大到守护食品药品安全、特种设备安全、产品质量安全等,每一项市场监管工作都连着民生,关乎民情。

民生安危,系于监管。2018年10月26日,重庆市市场监督管理局挂牌,全市市场监管工作坚持以人民为中心,把初心和使命落在岗位上,体现在行动中,坚持源头严防、过程严管、风险严控,用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,坚守生命安全红线和健康底线,一系列严密的措施举措紧随其后,落地见效。

全力保障食品药品安全。围绕市委、市政府出台的深化改革加强食品安全工作若干措施和党政领导干部食品安全责任清单,加强“1+1+3+31”食药

安委机制,食安、农安、公安“三安”有效联动,食品及食用农产品抽检量达到4.55批次/千人,提高了13.8%,食品评价性抽检合格率98.3%,累计创建市级放心肉菜示范超市75家,验收市级餐饮服务示范街4条、示范单位20家,建成智慧农贸市场14个,校园食品安全、保健食品虚假宣传、食品无证生产经营等一批突出问题得到有效整治;统筹制定“两品一械”监管计划,对儿童用药、网络售药等人民群众关注重点进行专项治理,始终保持严厉打击违法违规行为的高压态势,积极支持医药企业研发创新和高质量发展;

全力保障特种设备安全。我市组建市安委会特种设备安全办公室,市场监管领域安全生产专项整治三年行动111项任务有效落实,特种设备检验信

息实现“零飘红”,19.8万部电梯接入96333应急处置平台,占全市电梯的98%;

全力保障工业产品质量安全。我市对10大类工业产品实施重点监管,监督抽检1.38万批次、问题发现率8.7%,开展排水管材产品、儿童学生用品等专项检查,深入排查治理危险化学品及其包装物和车载罐体产品质量安全隐患,召回缺陷消费品54批次、3.5万件……

春去秋来,硕果盈枝。全市食品药品安全形势稳固向好,工业产品质量抽查合格率稳定在90%以上,万台特种设备死亡人数均值从0.26降到0.09。

随着“归并融合”的稳步推进,全市监管队伍上下一盘棋、一张网、一条心,写下了大市场安全的崭新篇章。

聚焦营商环境 善作善成改革创新,发展环境再优化

市场活力充分激发,催生了新业态繁荣。截至2020年底,重庆市场主体总量突破300万大关,市场主体活力迸发,保持稳定增长,已发展成为多种经营主体并存、三产占比更优、经济领域覆盖更广的新格局。

新格局呼唤新秩序。重庆市场监管系统以深化“放管服”改革为统领大胆破题,着力破解企业生产经营和消费维权中的堵点、痛点、难点问题,不断提升监管服务水平,持续优化营商环境。用心尽力做好优化营商环境“1+3”专项小组工作,牵头推动开办企业实现“一网、一窗、一次、一日”全流程办结,先后开展75项改革任务,出台支持民营企业改革发展19条措施,梳理40项改革事项纳入营商环境创新试点城市建设,实现自贸区“证照分离”改革事项全覆盖……

经过一系列改革,全市市场准入环境不断优化,市级管理工业产品生产许可由17类减至5类,强制管理计量器具由60类117种减至40类63种,食品生产、检验检测机构资质认定、食品经营审批时限压缩了三分之一,特种设备、药品行政审批事项办理时限压缩了二分之一……实现5年净增市场主体104万户,年均增长9%。《推动企业开办“一窗受理、一网通办”》荣获重庆市优化营商环境优质服务案例。

市场之活不仅在于厚爱,还在于严管。持续开展涉及民生安全、市场公平竞争、消费

者权益保护等多项执法专项行动,累计出台各类制度95个,依法监管、开门监管、智慧监管理念逐步深化,率先建立公平竞争审查第三方评估机制,打击传销工作连续8年位列中央综治考评第一等次,广告违法率保持全国最低,主要民生商品假冒

伪劣问题得到有效遏制。

强化信用联合监管。2020年,部署深化诚信缺失突出问题治理,开展“十项重点治理行动”,一大批经营异常、严重失信的企业被公开曝光,全市企业信誉度、经营者诚信度明显提高。



我市发放首张“川渝通办”营业执照

聚焦发展主题 凝心聚力全情服务,促进发展高质量

发展是头等大事。如何发挥市场监管部门职能,寻求与促进高质量发展的最佳结合点,一直是重庆市场监管人锲而不舍的追求。

“始终坚持从全局谋划一域,以一域服务全局。”重庆市市场监管局思路清晰,步伐稳健。坚持一手抓监管、一手抓服务,寓监管于服务,积极助推“三大攻坚战”“八项行动计划”等重大战略部署,切实把围绕中心服务大局使命责任感转化为脚步坚实的一致行动。

在助力脱贫攻坚乡村振兴中贡献力量。累计购买消费扶贫农产品402万元,配合认定扶贫产品11636个,供应商3014个,设立农民专业合作社2634户,家庭农场1997户,培育农产品商标1.58万件、地理标志22件,创建国家级农业农村标准化示范项目6个,指导签订涉农合同8316份;

在抓监管战疫情中展现担当。第一时间成立疫情防控工作领导小组和5个专项组,尽锐出战、执法亮剑。率先明确8个方面市场监管重点,密集出台7个执法指导意见,细化工作措施清单256条;对各类市场主体进行拉网式检查,累计取消大型宴席、家庭集体宴席80万桌,专项抽检粮油肉蛋奶果等大宗食品3千批次;

在携手唱好“双城记”中积极作为。全面对接《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》,接续签订川渝市场准入、标准化、计量、特种设备、消费者权益保护、信用监管、知识产权等一系列合作备忘录,推动25个区县局与四川省32个市(区县)局签订市场监管协议;

在推进质量强市建设中尽职尽责。积极推进制造业、食品、环保等领域质量提升行动,助力产业高

质量发展;发布地方标准133项,增长41.5%;成立市大数据标准化技术委员会、重庆长江经济带生态文明标准化研究中心、国家机器人质量监督检验中心(重庆),一批市级重大建设项目顺利推进……

全市市场监管人初心如磐、使命在肩,正以只争朝夕不负韶华的信念奋勇向前。

站在“两个一百年”的历史交汇点,“十四五”开局,新征程开启。重庆市市场监管局负责人表示,将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把全面加强党的建设作为一切工作的根本保证,持续深化“113661”工作思路,努力实现“三年上台阶、五年创一流”目标,奋力开创新时代市场监管事业高质量发展新局面。

张亚飞 刘玉珮 龙搏
图片由重庆市市场监督管理局提供

聚焦忠诚干净担当 强党建固基础

党建是推动工作的引擎。全市市场监管系统坚持把党的政治建设摆在首要位置,加强党的全面领导,纵深推进全面从严治党,各级基层党组织有效发挥战斗堡垒作用,全体党员干部强化政治能力、业务培训和岗位练兵,持之以恒正风肃纪,努力建设市场监管铁军。

进饭店、入超市、到药房,下社区,投身脱贫攻坚,助力乡村振兴……回顾来路,在全市发展的的每一个角落,顺应时代的每一个瞬间,“市监蓝”出现的地方,就有党旗在飘扬,涌现出一批忠诚为民、法治公正、务实严谨、担当清廉的先进典型。

这里有始终把党的初心使命铭刻于心的全国优秀党务工作者王芹兰、全市优秀共产党员李红雨;

这里有把公证检验质量视若泰山的全国市场监管系统先进工作者吴超杰;

这里有只为988户大山里亲人的承诺,扎根脱贫攻坚一线的全市脱贫攻坚先进个人梁廷富;

……

百舸争流千帆竞,扬帆起航奋者先。全市市场监管党组织的创造力、凝聚力、战斗力不断增强。市市场监管局荣获重庆五一劳动奖状,市局直属机关党委在机关党建工作“三基”建设中荣获最佳案例,2个“小个专”案例同获全国基层党建创新最佳案例。2019年以来,累计荣获省部级以上表彰奖励96次,其中先进集体44次、先进个人52次。

开办企业更为便捷,安全消费更有保障,服务发展更加高效……如今提起重庆营商环境,变化看得见。

扛起责任,不负使命。近年来,重庆市场监管人牢牢抓住市场监管机构改革重大契机,准确把握新时代市场监管的定位和方向,促进机构从“物理整合”转向“化学融合”,着眼未来5年—10年改革发展谋篇落笔,以“113661”工作思路破局开路,当好市场竞争的维护者、安全底线的守护者、消费者权益的保护者,各项工作全面起势、齐头并进,为全市推进高质量发展创造高品质生活提供坚实保障。

以大数据护航大市场,用大服务推动大发展,市场监管正在时代大考中交出一份精彩答卷。